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объединению людей на основе об-
щих конструктивных созидательных 
интересов, патриотизма и чувства 
национальной гордости. И уже на-
работанный мировой опыт ЮНЕСКО 
может стать для Казахстана неоце-
нимым подспорьем.
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МОЖЛИВОСТІ ВИКОРИСТАННЯ 
МУЗИКОТЕРАПІЇ В ЗАГАЛЬНО- 
ОСВІТНІХ ЗАКЛАДАХ

УДК 371.315.6:[78:159.953.4]:372.878

Локарєва Галина Василівна,

Сьогодення насичене багатьма 
новітніми науковими і творчими 
знахідками в усіх галузях жит-
тєдіяльності людини. Екстрапо-

ляція технологій, форм і методів саме 
в освітньому просторі набула особливої 
актуальності. У педагогічній діяльності 
застосовуються надбання філософії 
(етики, естетики), психології, медицини, 
мистецтва (усіх його різновидів). Фор-
мування та розвиток майбутнього гро-
мадянина як гармонійної особистості, 
духовно й фізично здорової, морально 
вихованої, естетично спрямованої, – на-
гальна потреба сучасного суспільства. 
У реалізації цієї потреби мистецтво 
як інструмент впливу на особистість і 
дорослої людини, і дитини має великі 
можливості, адже кожний твір мис-
тецтва є багатокомпонентною інфор-

маційною художньо-естетичною систе-
мою, що містить різні типи інформації, а 
саме: пізнавальну, інтелектуальну, есте-
тичну, художню, емоційну, психологічну, 
морально-етичну, психоенергетичну, 
особистісно-авторську, прагматичну [4]. 
Використання кожного типу інформації 
реалізує освітні, виховні та розвивальні 
функції педагогічної діяльності.

Музичне мистецтво має великий 
психоенергетичний потенціал, який до-
зволяє використовувати його не тільки 
у виховному сенсі, а й застосовувати як 
педагогічно-терапевтичний інструмент. 
Музика в освітніх закладах, супровод-
жуючи дитину в навчальному та вихов-
ному процесах, є засобом формування 
свідомості, чуттєво-емоційної сфери, 
естетичного ставлення до навколиш-
нього світу, розвитку творчого потен-

У статті розглянуто проблеми розробленості та сутності феномену «му-
зикотерапія» як технології (методу) соціально-педагогічного, психологічного, 
психосоматичного впливу на людину (дитину). Автором представлено механізм 
функціонування музикотерапії в загальноосвітніх школах та можливості її ви-
користання педагогами в умовах навчально-виховного процесу. У вирішенні пси-
холого-педагогічних, соціально-педагогічних, психосоматичних завдань автор 
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ціалу особистості. Існує й інше призна-
чення музичного мистецтва у процесі 
формування та розвитку дитини – ре-
алізація психолого-терапевтичної, пе-
дагогічно-терапевтичної та соціаль-
но-терапевтичної функцій завдяки 
інформаційним можливостям музики. 
Отже, проблема застосування музико-
терапії в освітніх закладах нашої краї-
ни є своєчасною, а тому актуальною.

На сучасному етапі розвитку су-
спільства проблема використання му-
зикотерапії в процесах формування й 
становлення особистості, її морального 
та фізичного здоров’я всебічно дослід-
жується різними вченими в системі 
механізмів впливу звуків на фізичне 
тіло, організм і тонке енергетичне тіло 
людини. В основі цієї системи лежить 
вивчення звука, його фізичних власти-
востей, впливу на клітини організму 
людини [2]. Д. Голдмен – американсь-
кий музикант, викладач, музикотера-
певт – вивчає обертонову структуру 
звуків співу та особливості цього спе-
цифічного мистецтва, що здавна вико-
ристовувалося в містичних традиціях 
для лікування та самовдосконалення. 
Обертоновий спів – це вміння вико-
навця завдяки голосовому апарату оз-
вучувати два й більше тонів одночасно. 
Вивчення такої техніки та використання 
її як музикотерапевтичного засобу пе-
редовсім впливає на гармонізацію ду-
ховних і фізичних сфер особистості, її 
психічного та соматичного стану. 

Звуки, організовані в певну звуко-
висотну систему, складають музичну 
думку, яка й передається музичним тво-
ром. Перцепція цих звуків як художньо- 
естетичної інформації вимагає куль-
тури сприйняття музичного мистецтва. 
Саме в такому контексті представлено 
дослідження В. Рєви – білоруського 
вченого, музиканта, педагога – у моно-
графії «Культура музикального сприй-
няття школярів: механізми становлен-
ня». Сприйняття музики розглядається 
як предмет синергетичного досліджен-
ня, а педагогічними умовами форму-
вання культури музичного сприйняття 
автор вважає диференціацію індивіду-
альних стратегій естетичного сприйнят-
тя музики, оточення музичного сприй-
няття художнім контекстом, інтонаційне 
занурювання в художній світ музичних 

творів [7]. Така позиція дає підґрунтя 
для формування в реципієнта усві-
домленого й водночас мотивованого 
налаштування на сприйняття музично-
го твору, що підсилює психотерапев-
тичний ефект застосування музики для 
вирішення вищезазначених завдань.

Російський музикант, учений, педагог 
В. Петрушин працює в такому науково-
му напрямі, як музична психотерапія. 
Ним досліджено та представлено в ро-
ботах «Музична психологія», «Музична 
психотерапія» основний зміст сучасної 
музичної психотерапії, обґрунтовано 
її теоретичні принципи, представлено 
практичні заняття, що сприяють нор-
малізації психічного життя людини. 
Великого значення автор надає музич-
но-психологічним формулам подолан-
ня стресових ситуацій, музично-філо-
софському тренінгу, спрямованому на 
формування особистості [6]. У резуль-
таті теоретичних пошуків і практич-
них напрацювань у загальноосвітніх 
школах та психіатричних лікарнях за 
унікальною авторською методикою 
народилася концепція музично-раціо-
нальної психотерапії.

Дослідження взаємодії музики та 
психіки людини розкривається україн-
ськими авторами (Б. Любан-Плоца, 
 Г. Побережна, О. Бєлов) у праці «Музика 
і психіка» через вивчення історії ви-
никнення та розвитку музики, її зв’язку 
з нейрофізіологічними процесами в 
організмі людини, що дозволяє вико-
ристовувати музику як дієвий засіб для 
лікування душі й тіла людини. У роботі 
акцентується увага на тому, що музика 
може приносити не тільки задоволен-
ня та заспокоєння, сприяти розвиткові 
й лікуванню людини, а й руйнувати її, 
може стати певним психотропним нар-
котиком. Це положення дуже важливо 
враховувати в роботі з молоддю, особ-
ливо з підлітками. Через різноманіт-
ність зв’язків між музикою та реакціями 
людини на її сприйняття автори дослід-
жують світ музичного феномену, який 
розкриває первинні комунікативні по-
треби людини та зв’язок із психічними 
процесами, терапевтичним впливом му-
зичних форм різних часів та культур [5].

Продовження думки про те, що му-
зика є засобом спілкування, знаходимо 
в роботі українського психолога О. Ро-

щіна «Основи музикотерапії і геніаль-
ності». Музика як засіб спілкування 
всіх елементів природи дає можливість 
досягти гармонії з природою, гармонії 
тіла й духу, розвинути геніальність у 
собі. Вплив музики на енергетичні цен-
три в тілі людини забезпечує гармоні-
зацію якостей, що регулюють її психіч-
ний стан та фізичне здоров’я [8].

Музикотерапія як різновид артте-
рапії входить у систему естетотерапії 
та займає в ній важливе місце. Саме з 
такої позиції розглядає музикотерапію 
українська вчена-педагог О. Федій. До-
сліджуючи питання естетотерапії, вона 
підкреслює важливість комплексного 
застосування всіх позначених нею ком-
понентів естетотерапевтичної системи 
взагалі й музикотерапії зокрема [9]. 
Вирішення цієї проблеми дослідниця 
бачить через професійну підготовку 
вчителів до використання всіх засобів 
естетотерапії, а тому й музикотерапії 
безпосередньо. Професійне володіння 
означеною технологією (методикою) 
має, на наш погляд, дуже важливе зна-
чення, оскільки в Україні сьогодні ще 
відсутній такий напрям фахової під-
готовки. Отже, питання, яке піднімає 
науковець, є важливим для вирішення 
проблеми використання різних новіт-
ніх технологій у навчально-виховному 
процесі загальноосвітньої школи, а від-
повідно – й підготовленості та компе-
тентності фахівців, які обирають музи-
котерапію як професійний інструмент 
вирішення психолого-педагогічних та 
соціально-педагогічних проблем у фор-
муванні й розвитку молоді в умовах за-
гальноосвітнього закладу.

Узагальнена ілюстрація висвітлення 
в наукових працях проблеми викори-
стання музикотерапії в процесах фор-
мування й становлення особистості 
представлена на рис. 1.

Попри те, що це далеко не повне 
представлення науково-методичної 
розробленості проблеми в публіка-
ціях, де приділено увагу музикотерапії, 
можна простежити особливу зацікав-
леність нею науковців різних галузей 
знань і, відповідно, її розгляд із ба-
гатьох точок зору. У зв’язку з цим мета 
статті – розглянути сутність феномену 
«музикотерапія» як технології (методу) 
соціально-педагогічного, психологічно-
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го, психосоматичного впливу на людину 
(дитину), розкрити її можливості в ро-
боті педагога в навчально-виховному 
процесі загальноосвітнього навчально-
го закладу через власні позиції автора 
стосовно проблеми.

Аналіз сутності феномену «музико-
терапія» почнемо з тлумачення цього 
поняття. Музика функціонує в цьому 
феномені як медіум, завдяки якому 
вирішуються певні проблеми людини. 
Терапія розглядається відповідно до 
етимології слова, яка й визначає функ-
ціональне навантаження цього термі-
на. «Терапія» в перекладі з грецької 
therapeia – турбота, догляд, лікування. 
Ця послідовність і визначає функціо-
нальне призначення музикотерапії в 
соціально-педагогічній та психоло-
го-педагогічній роботі фахівця.

Музична терапія – це насамперед 
цілеспрямоване, контрольоване вико-
ристання музики в процесах лікування, 
реабілітації, освіти й виховання дітей і 
дорослих.

Музикотерапія як технологія (метод), 
застосовує музику як засіб розвитку, 
самореалізації та самовдосконалення 
особистості, корекції емоційних по-
рушень, подолання страхів, рухових і 
мовленнєвих розладів, відхилень у по-
ведінці, комунікативних ускладнень, а 
також лікування різних соматичних і 
психосоматичних захворювань. Водно-
час треба пам’ятати, що не всякий про-
цес слухання музики та гра на будь-яко-
му інструменті є музикотерапією. Проте 
спілкування з музичним твором і зану-
рення в емоційно-чуттєвий світ есте-
тично організованих звуків, наповнених 
ідейно-художнім змістом, безперечно, 
позитивно впливає на особистість.

Основні положення, що визначають 
ефективність самого процесу музикоте-
рапії та її результату закладено у двох 
принципах:

- принцип очищення (зняття) від 
будь-якого негативного стану (душі чи 
тіла);

- принцип заміщення (заповнення) 
позитивним: емоціями, ставленням, від-
чуттями, станом. 

Змістове навантаження цих прин-
ципів впливає на визначення основної 
мети та конкретизує завдання. 

Головна мета музикотерапії – зняти 
травматичні переживання, які несуть 
дискомфорт, пригніченість, незадово-
леність будь-чим, що заважає людині 
(дитині) жити радісно і з задоволенням 
виконувати життєві функції, та наповни-
ти душевний стан відчуттями радості, 
бадьорості, задоволеності, енергії.

Завдання конкретизують мету від-
повідно до проблеми (психолого-педа-
гогічної, соціально-педагогічної, сома-
тичної). 

Психолого-педагогічні завдання: 
роз виток і підтримка рухової ак-
тивності; розвиток сенсомоторики; 
емоційне активування; комплексний 
лікувальний вплив на емоції, думки й 
самосвідомість людини; зміна ставлен-
ня хворого до себе, власної хвороби, 
стану й до навколишнього середовища 
тощо.

Соціально-педагогічні завдання: роз-
виток потенціалу особистості; форму-
вання схеми тіла; формування почут-
тя удачі; побудова моделі поведінки; 
розвиток навичок міжособистісного 
спілкування; підвищення естетичних 
потреб; інтеграція індивіда в соціальні 
групи тощо.

Психосоматичні завдання: регуляція 
психовегетативних процесів; усунення 
хворобливих відхилень; нормаліза-
ція тиску; вплив на нейроендокринну 
функцію; вплив на рівень гормонів у 
крові; поліпшення мозкового крово-
обігу; зменшення патологічної симпто-
матики в процесі музикотерапевтичної 
реабілітації тощо.

Усі вищенаведені завдання можуть 
бути реалізовані в роботі з дітьми та 
молоддю в загальноосвітніх закладах. 
Проте важливо пам’ятати (і про це вже 
йшлося), що вирішувати ці завдання 
має компетентний фахівець зі спеціаль-
ною підготовкою. У сучасній практиці 
багато викладачів музики вважають 
себе музикотерапевтами лише тому, 
що володіють музичним інструментом 
та вірою в безмежні можливості музи-
ки як мистецтва. На нашу думку, вихо-
дячи з реалій сьогодення, виконувати 
функції музикотерапевта, застосовуючи 
певні елементи методу музикотерапії 
в загальноосвітніх закладах різного 
рівня, можуть учителі музики, соціаль-
ні педагоги, практичні психологи лише 
за умови – підкреслюємо! – спеціаль-
ної підготовки. Не слід безапеляційно 
стверджувати, що вся без винятку му-
зика може бути безпечною. Це не так, 
є дослідження, що підтверджують зво-
ротне [4], [5].

Позитивними моментами музикоте-
рапії є такі її властивості:

1. Відносна нешкідливість. 
2. Легкість і простота застосування.
3. Можливість контролю перебігу 

процесу.
4. Зменшення необхідності викори-

стання медичних засобів.
5. Економія в часі.

Рис. 1. Розробленість проблеми використання 
музикотерапії в процесах формування 
й становлення особистості
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У процесі музикотерапевтичних 
сесій під впливом музики та музичної 
імпровізації відбуваються психосома-
тичні зміни (регуляція) кров’яного ти-
ску, частоти скорочень серцевого м’яза, 
ритму та глибини дихання, покращуєть-
ся кровообіг, усувається розумова та 
фізична втома, додається бадьорість, 
жвавість, поліпшується настрій, як ре-
зультат – позбавлення від депресії.

У загальноосвітніх закладах музи-
котерапія як технологія (метод), що 
спрямована на вирішення терапевтич-
них завдань, може бути застосована, на 
наш погляд, тільки в позаурочній роботі 
з метою вирішення суто соціально-пе-
дагогічних, психолого-педагогічних та 
психосоматичних проблем дитини. На 
уроках вирішуються передовсім дидак-
тичні завдання – освітні, розвивальні й 
виховні. Звісно, що музикотерапевтичні 
завдання теж можуть мати місце, але як 
похідні або ситуативні.

За своєю формою музикотерапія в 
загальноосвітньому закладі може бути 
індивідуальною або груповою (тренін-
гова форма роботи). Оптимальна кіль-
кість учасників групи 8–12 осіб. Обидві 
ці форми реалізуються через такі види 
музикотерапії, як активна, рецептивна 
(пасивна) й комбінована.

Активна музикотерапія – це тера-
певтично орієнтована активна музич-
на діяльність, що проявляється через 
музичне фантазування, відтворення 
музики, імпровізацію за допомогою 
музичного інструмента, імпровізацію 
за допомогою голосу або комплексну 
імпровізацію.

Специфічною особливістю актив-
ної музикотерапії є те, що володіння 
будь-яким інструментом не обов’язко-
ве, музика як продукт діяльності не є 
музичним твором і може не мати ху-
дожньо-естетичної цінності. Музика є 
медіумом, завдяки якому відбуваються 
діагностика (педагогічна, соціально-пе-
дагогічна, психолого-педагогічна), ко-
рекція, сублімація, інтроспекція, емо-
ційне збагачення та відкривається шлях 
до самовдосконалення, самореалізації. 
Гра на музичних інструментах (імпрові-
зація) дає великі можливості виразити 
внутрішнє, іноді приховане від сторон-
ніх, самопочуття, а також успішно пред-
ставляти: різноманітні настрої, емоції, 

відчуття (радість, веселощі, бадьорість, 
сум, ніжність, смуток, страх, самотність, 
тривогу, закоханість тощо); інтелекту-
альні та вольові якості (упевненість, 
рішучість, енергійність, стриманість, на-
полегливість, замисленість, інертність, 
легковажність, серйозність тощо); вла-
стивості, притаманні багатьом явищам 
дійсності (силу, легкість, тривалість, 
спрямованість, широту, напруженість, 
просторовість тощо); узагальнене роз-
маїття характеристик рухів (швидкі, 
помірковані, повільні, в’ялі, пружні, по-
ривчасті, незграбні; ступінь м’язового 
напруження або розслаблення).

Завдяки музичним інструментам у 
процесі активної музикотерапії можна 
здійснювати різні форми передачі ін-
формації, а також її зчитування (прий-
мання), а саме: монолог як передача 
інформації однією дійовою особою 
(індивідуально-групова робота), діалог 
– як двосторонній обмін інформацією 
(робота в парах), передача інформації 
всіма учасниками тренінгу одночас-
но (групова робота). Вибір музичного 
інструмента дитиною дає цінну для 
фахівця інформацію про неї. Постій-
не надання переваги одному й тому ж 
музичному інструменту уможливлює 
складання соціально-психологічної ха-
рактеристики особистості дитини.

Цінність цього виду музикотерапії 
(активної) полягає в можливості сприй-
мати, описувати власний емоційний 
стан, рефлексувати без посередництва 
слів. Природність, щирість, емоційність 
дитини – ось те, що здатне «розкрити» 
її, не ставлячи перед нею завдання ви-
словлювати думки та почуття словами, 
а тим самим не тиснути на неї, вимагати 
того, що їй не до вподоби.

Рецептивна музикотерапія – це 
процес емоційно-енергетичного впли-
ву на особистість (дитини або дорос-
лого) завдяки цілеспрямованому, тера-
певтично орієнтованому сприйняттю 
музичного твору. Цей вид музикоте-
рапії, як і попередній, здійснюється 
в індивідуальній та груповій формі. 
Завдяки спільному прослуховуванню 
музичного твору відбувається музична 
комунікація, що складається з трьох 
етапів, а саме: передкомунікативний 
(психологічна установка, спрямо-
ваність уваги на моменти відповідно до 

завдань музикотерапії), комунікатив-
но-інтерактивний (безпосереднє про-
слуховування музичного твору та його 
вплив на свідомість, підсвідомість, емо-
ційно-почуттєву сферу), посткомуніка-
тивний (Feedback – зворотній зв’язок 
як вербалізація отриманих вражень, 
відчуттів, почуттів). Комунікативно-ін-
терактивний етап супроводжується 
емоційно-енергетичним реагуванням 
на почутий матеріал, що спрямовано 
на досягнення катарсису (очищення 
від травматичних переживань). У про-
цесі всіх трьох етапів відбувається 
психолого-педагогічна регуляція, яка 
знижує нервово-психічне напруження 
або активізує емоційний стан учасника 
тренінгу (дитини). 

Комбінована музикотерапія – це 
системний вплив на психосоматику 
особистості комплексу стимулів, який 
містить методи (техніки, прийоми) 
будь-яких різновидів арттерапії, що ін-
тегруються в технологію музикотерапії. 
Це може бути ізотерапія, казкотерапія, 
танцювальна терапія, драматерапія, 
вокалотерапія, пісочна терапія, рух під 
музику тощо. У той же час комбінована 
музикотерапія може містити і два ос-
новні види музикотерапії – активну й 
рецептивну.

Розглянуті елементи процесу вико-
ристання музичного мистецтва та му-
зичної діяльності як засобу впливу на 
особистість дитини у своїй сукупності 
та логічній послідовності складають 
механізм функціонування музикотера-
пії в загальноосвітньому закладі. Опи-
саний механізм працює відповідно до 
запиту й соціальної потреби дитини з 
метою досягнення результату в про-
цесі навчання (на уроках музики) для 
підвищення розвивальних та виховних 
показників та в позаурочній роботі че-
рез музикотерапевтичні тренінги для 
покращення соціально-педагогічних, 
психологічних та психосоматичних по-
казників. Цей механізм можна предста-
вити в такий графічний спосіб (рис. 2).

Таким чином, музикотерапія може 
займати достойне місце в навчаль-
но-виховному процесі загально-
освітнього закладу й давати позитивні 
результати у формуванні та розвитку 
підростаючого покоління. У школі мо-
жуть використовуватися всі види му-
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зикотерапії в комплексі з іншими 
арттерапевтичними методами. Це та 
технологія (метод), яка не вимагає ве-
ликих матеріальних витрат і коштів, а 
дає перспективу активного інтелекту-
ального, емоційного становлення ди-
тини, розвитку її творчого потенціалу і 
здібностей, позитивного ставлення до 
навколишньої дійсності, фізичного та 
морального здоров’я.
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